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Руіны клічуць
Не вя лі кі сак рэт, што агром ніс-

тая коль касць маг чы мых ту рыс тыч-
ных аб' ек таў зна хо дзіц ца ў ста не 
за ня дбан ня. Па вел з хо ду на зы вае 
не каль кі пры кла даў з роз ным па ды-
хо дам да ту рыс тыч на га па тэн цы я лу 
мяс ці ны. Так, у Мін ску зна хо дзіц ца 
му зей ва лу ноў — уні каль ны аб'ект, 
адзін з ня мно гіх у Еў ро пе. З ка мя-
нёў вы кла дзе на вя ліз ная кар та Бе-
ла ру сі з рэ ка мі-да рож ка мі, з геа-
гра фіч на дак лад на пе ра да дзе ны мі 
ўзвыш ша мі і азё ра мі, ва лу на мі, што 
бы лі спе цы яль на пры ве зе ныя з роз-
ных рэ гі ё наў як пом ні кі пры ро ды і 
гіс то рыі. Фак тыч на му зей уяў ляе 
парк пад ад кры тым не бам, ён мог 
бы пры но сіць вя лі кую ка рысць — 
фі нан са вую ў тым лі ку, та му што 
да зва ляе ма са вае на вед ван не. Па-
куль што да мяс ці ны на ват не пры-
ма ца ва ны па ста ян ны эк скур са вод, 
ад нак зу сім ня даў на з'я ві лі ся шыль-
ды-ўка заль ні кі, што ра дуе.

Мяс тэч ка Сём ка ва сён ня зна хо-
дзіц ца на раз да рож жы. Пер шы кі ру-
нак раз віц ця паў та рае лёс чар го ва га 
на се ле на га пунк та з мност вам ка тэ-
джаў. Але пры ўда лых аб ста ві нах 
іншы па ды ход пе ра тво рыць мяс ці ну 
ў гіс то ры ка-куль тур ны аб' ект.

Як пры зна юц ца не ка то рыя эк-
скур са во ды, ма ла што мож на па-
ка заць гру пе ту рыс таў у Ла гой ску. 
Го рад за ха ваў зам ка выя ва лы, ру-
і ны ся дзі бы, храм і пры го жую рэч-
ку Гай ну, ад нак гэ та хут чэй ас кеп кі 
мі нуў шчы ны. Ёсць мер ка ван не, што 
для ту рыс та, асаб лі ва за меж на га, 
трэ ба больш ві до ві шчаў. Тым не 
менш Ла гойск — прык лад хут чэй 
ста ноў чы. Мяс цо выя ўла ды пад тры-
ма лі ар га ні за цыю на ву ко вых кан-
фе рэн цый «Чы тан ні Тыш ке ві чаў», 
а эк скур са во ды пад час агляд ных 
эк скур сій вы ка рыс тоў ва юць пры-
ём ад наў лен ня: з да па мо гай фо та-
здым каў і апі сан ня на сло вах «да-
ма лёў ва юць», як вы гля даў аб' ект 
да раз бу рэн ня.

— Ці па каз ваць ту рыс ту ру і ны — 
пы тан не спрэч нае, — пры зна ец ца 

Па вел. — З ад на го бо ку, аб' ек ты 
зна хо дзяц ца ў не пры ваб ным, не за-
кан сер ва ва ным ста не і аб наў лен не 
не пла ну ец ца ў най блі жэй шы час. 
Ад нак яшчэ ў ХІХ ста год дзі з'я ві ла-
ся ця га да на паў раз бу ра ных зам каў 
з іх за гад ка вым і ра ман тыч ным вы-
гля дам. Я лі чу, што ў на шай сі ту а-
цыі ня ма па трэ бы да бу доў ваць пом-
нік ня гле дзя чы ні на што. На мой 
по гляд, трэ ба шу каць ней кі шлях 
для за ха ван ня спад чы ны: пры маг-
чы мас ці — кан сер ва ваць пом ні кі, 
пры ста соў ваць іх да ту рыс тыч ных 
па трэб з улі кам маг чы мас цяў і са 
зго ды Мі ніс тэр ства куль ту ры. На-
прык лад, Галь шан скі за мак па куль 
у ста не ру ін, але там пра во дзіц ца 
пра ца, ёсць ідэя ства рыць унут ры 
экс па зі цыю.

Поў нае па глыб лен не
Ці ка васць да гіс та рыч най спад-

чы ны ў гра мад стве па сту по ва рас-
це. Пра гэ та свед чыць Фэст эк-
скур са во даў, які зай меў вя лі кую 
па пу ляр насць.

Афі цый на эк скур сіі мо жа пра во-
дзіць той ча ла век, які мае па свед-
чан не эк скур са во да. Але ў вёс ках 
і пе ры фе рый ных га ра дах жы вуць 
ама та ры-края знаў цы, і іх дзей насць 
у мно гім су гуч ная ра бо це «пра-
фе сій ных» ка лег. Лю дзі збі ра юць 
ма тэ ры ял па сва ёй мяс цо вас ці, 
час та за хоў ва юць ка лек цыі ці ар-
га ні зу юць школь ныя му зеі. Ад на 
з ту рыс тыч ных плы няў пры трым-
лі ва ец ца па зі цыі, што эк скур сіі па 
рэ гі я наль ных сла ву тас цях па він ны 
пра во дзіць рэ гі я наль ныя гі ды. Зда-
ра лі ся не пры ем ныя вы пад кі, ка лі 
ту рыс тыч ная фір ма не каль кі ра-
зоў пра сі ла мяс цо ва га края знаў ца 
пра вес ці эк скур сію, а по тым вы ка-
рыс тоў ва ла яго тэкс ты, толь кі ўжо 
ў па да чы свай го ра бот ні ка.

— Я лі чу, што мяс цо выя гі ды 
лепш ведаюць тэ му, бо тут, як пра-
ві ла, га вор ка ідзе пра за хоп ле ных 
гіс то ры яй ма лой ра дзі мы лю дзей, 
якія «хва рэ юць» за спра ву і глы бо-
ка вы ву ча юць пы тан не. Ад па вед-
на, змо гуць ці ка ва і пад ра бяз на 
ад ка заць на пы тан ні, у ад роз нен не 
ад ча ла ве ка, які прос та ме ха ніч на 
за ву чыў марш рут і тэкст. Пы тан-

не ўзні кае ў тым вы пад ку, ка лі за 
ванд роў ку мяс цо вы гід бя рэ гро шы. 
Та ды трэ ба афарм ляць дзей насць 
як ака зан не ту рыс тыч ных па слуг і 
ад каз ваць за іх якасць, — га во рыць 
эк скур са вод.

Па вел Ка ра лёў адзін з рас пра-
цоў шчы каў марш ру ту «Мін скае 
ко ла». Ту ды ўва хо дзяць аб' ек ты, 
да якіх ту рыст спе цы яль на на ўрад 
ці па е дзе — гэ та Пры лу кі, Сём ка-
ва, Ла гойск, Ду ко ра, Смі ла ві чы. 
Ні бы по яс з ся дзіб ва кол Мін ска. 
Пра ехаў шы па марш ру це, ту рыст 
атрым лі вае па на ра му шля хец ка га 
жыц ця ХІХ ста год дзя: да вед ва ец-
ца, як жы лі гас па да ры ма ёнт каў, 
чым зай ма лі ся, які ўнё сак ра бі лі 
ў куль ту ру. Ар га ні за та ры пра ек та 
лі чаць, што «ко лы» здоль ны ства-
рыць брэнд для кож на га рэ гі ё на. 
Ту рыст аказ ва ец ца поў нас цю за-
хоп ле ны ванд роў кай, і гэ та па кі дае 
ў па мя ці больш яр кае ўра жан не, 
чым скла дзе ная з не каль кіх тэ ма-
тык эк скур сія. Ідэя «Мінск ага ко ла» 
да во лі ма ла дая. На Го мель шчы не 
па доб ны пра ект ужо да стат ко ва вя-
до мы, а з 2005 го да ўз нік ла пра па-
но ва на ства рэн не «За ла то га ко ла 
Бе ла ру сі».

Час та ту рыс тыч ныя фір мы па-
га джа юц ца «пе ра кро іць» марш рут 
згод на з па жа дан ня мі гру пы. Мя ня-
юц ца не толь кі мес цы на вед ван ня, 
але і час зна хо джан ня. З ад на го бо-
ку, гэ та не вель мі пры ем ная прак-

ты ка для му зе яў, ка лі эк скур са вод 
па ві нен па ка заць экс па зі цыю за 
паў га дзі ны. З дру го га — штур шок 
да но вых фор маў па да чы ма тэ ры я-
лу, каб за ка рот кі час за ці ка віць на-
вед валь ні ка тэ май. З гэ тай пра цай 
вы дат на спраў ля юц ца ані ма та ры.

На прык лад, тэ ат раль ны мі эле-
мен та мі аздоб ле на па да рож жа 
«Кра і на зам каў». Мно гія мяс цо выя 
ар га ні за та ры ста ра юц ца ўклю чыць 
у агляд сла ву тас цяў пэў ныя эле-
мен ты ві до ві шча.

Па езд ка 
ў Ся рэд ня веч ча

— Пер шае, што я па ра іў бы 
мяс цо вым эн ту зі яс там — гэ та 
пра па ноў ваць ідэі. Ка лі ёсць ма тэ-
ры яль ная спад чы на, то ча му б не 
пры свя ціць ёй фес ты валь, ім прэ-
зу, пад няць і рэ кан стру я ваць свае 
тра ды цыі? Та кім чы нам атры ма-
ец ца «кар цін ка», якую пад хо піць 
прэ са і тэ ле ба чан не. Дру гі важ ны 
склад нік у ту рыс тыч ным раз віц ці 
звя за ны з пад трым кай ад мяс цо-
вых улад, — раз ва жае Па вел Ка ра-
лёў. — Апош нім ча сам на Бе ла ру сі 
ўзні ка юць фес ты ва лі, пры све ча ныя 
ней кай мяс цо вай сла ву тас ці. І тут 
мы су ты ка ем ся з пы тан нем па да чы. 
У нас яшчэ за ста ло ся рэ ха са вец-
ка га мыс лен ня пра «аба вяз ко вую 
част ку пра гра мы» з вы сту поў ца мі 
і кан цэр там мяс цо вых ка лек ты ваў 

на сцэ не. У вы ні ку ня ма ні я ка га ад-
роз нен ня ад су се дзяў, ары гі наль-
нас ці. Вель мі ха це ла ся б у та кой 
спра ве даць во лю лю дзям з не стан-
дарт ным мыс лен нем.

На па чат ку 2000-х га доў не ка-
то рыя бе ла рус кія га ра ды з ба га тай 
гіс та рыч най спад чы най ла дзі лі ры-
цар скія фес ты ва лі роз ных маш та-
баў. Сён ня най больш зна ка мі тым 
і буй ным ры цар скім фэс там за ста-
ец ца «Наш Грун вальд» у Ду дут ках, 
але мно га дзе рас па ча ты «ся рэд ня-
веч ны» рух сам са бою счэз. Вя до ма, 
ры цар скія клу бы ўсё час цей пры сут-
ні ча юць у свя точ ных пра гра мах, але 
хут чэй як адзін са склад ні каў.

— Ха це ла ся ба чыць го рад, які 
сур' ёз на раз ві ваў бы тэ му ры цар-
ства, за пра шаў рэ кан струк та раў, 
ама та раў ста ра жыт най му зы кі, 
тан ца валь ныя гур ты, ла дзіў бы не 
ча со выя вы сту пы клу баў, а мэ та на-
кі ра ва на пад трым лі ваў і ўзба га чаў 
гэ ты ту рыс тыч ны кі ру нак. Па куль 
што ў зга да ным на прам ку ру ха-
юц ца эн ту зі яс ты з Лі ды, толь кі ім 
яшчэ не ха пае маш та бу. А між тым 
па доб ныя ме ра пры ем ствы, ба дай, 
са мы дзейс ны спо саб азір нуц ца ў 
мі ну лае, на эпо ху Ся рэд ня веч ча, і 
ней кі час па жыць у яго ра ман тыч-
най вер сіі. Му зы ка, строі, гуль ні, 
тур ні ры — да стат ко выя пры чы ны, 
каб за ха піц ца даў ні ной.

Раг не да ЮР ГЕЛЬ. 
yurgel@zvіazda.by

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Стра ціць смарт фон — азна чае вы па сці з 
жыц ця. І ча сам стра та са мо га га джэ та па ло-
хае менш, чым стра та да ных на ім. Бо там мо-
жа зна хо дзіц ца ўсё — ад аса біс тай пе ра піс кі 
і да пры вя за най пла цеж най карт кі. Дзя ку ю чы 
мност ву дат чы каў, якія да зва ля юць ары ен та-
вац ца ў пра сто ры і ана лі за ваць ін фар ма цыю 
ва кол вас, ён ро біць жыц цё пра сцей шым. На-
столь кі пра сцей шым, што, ка лі вы трап ля е це 
ў не зна ё мы го рад дзе-не будзь на ін шым кан-
цы све ту, вам не па трэ бен гід. Ваш тэ ле фон 
вам рас ка жа, ку ды вар та сха дзіць, як ту ды 
да брац ца, і на ват па спра буе знай сці ва шых 
сяб роў з са цы яль ных се так па блі зу.

Але, ка лі па ду маць, та кая зруч насць тро хі 
па ло хае. Смарт фон не толькі ве дае пра тое, 
дзе вы ця пер, але і пра тое, дзе вы бы лі роў-
на год та му ў гэ ты дзень і ў гэ тую ж га дзі ну. 
Ва ўлі ко вым за пі се га джэ та пад кі ра ван нем 
Аndrоіd ёсць уклад ка «Хра на ло гія», якая па-
каз вае, дзе, ка лі і як доў га вы бы лі ў тым 
ці ін шым мес цы. Вы ска жа це, што мож на 
ад клю чыць до ступ тэ ле фо на да вы зна чэн ня 

геа ла ка цыі, але гэ та не зу сім так. У ліс та-
па дзе мі ну ла га го да кам па нія Gооglе пры-
зна ла ся, што збі рае праз смарт фо ны пад 
кі ра ван нем сіс тэ мы Аndrоіd звест кі пра мес-
ца зна хо джан не ка рыс таль ні каў на ват та ды, 
ка лі яны та го не жа да юць. Гэ та ад бы ва ла ся 
на ват пры ўмо ве ад клю чэн ня геа ла ка цыі і 
ад сут нас ці sіm-кар ты. Акра мя та го, ка лі вы 
«гуг лі це», гіс то рыя по шу ку за ста ец ца не 
толь кі ў кам п'ю та ры, але і апра цоў ва ец ца 
сер ве рам кам па ніі, што вы ву чае ва шы гус ты 
і на кі роў вае на вас рэ кла му з рэ ча мі, якія вам 
«бу дуць ці ка выя». Ка лі вы на бі ра е це за пыт 
у по шу ку, Gооglе не прос та шу кае тое, што 
вы хо ча це знай сці, але і прад ба чыць ваш 
за пыт. Пра грам ныя ал га рыт мы кам па ніі да-
зва ля юць апра цоў ваць міль яр ды за пы таў і 
ра зу мець, што ме на ві та хо ча ся рэд не ста-
тыс тыч ны ка рыс таль нік яшчэ да та го, як ён 
скон чыць за пыт.

Да смарт фо на час та пры вя за ныя ўлі ко выя 
за пі сы са цы яль ных се так з усёй ін фар ма цы-
яй пра вас. Гэ та так са ма да зва ляе тар ге та-
ва най рэ кла ме зна хо дзіць свай го маг чы ма га 
спа жыў ца ад ра зу ў сац сет цы. У пра даў ца 
ў лі та раль ным сэн се ёсць до ступ да псі ха-
ла гіч на га парт рэ та па куп ні ка і маг чы масць 
пра мой су вя зі з ім. Акра мя та го, у га джэ це 
ёсць мік ра фон, здоль ны рас па зна ваць сло вы 
і скла даць іх у тэкст. Ка рыс таль ні кі за ўва-
жа лі, што ка лі доў га раз маў ляць  ля га джэ та 
на ват у па сіў ным ста не пра пэў ны та вар, то 
час та ў сац сет ках мож на атры маць пра па но-
вы з тым, пра што вы так час та га ва ры лі.

Смарт фон змя шчае ў са бе ўсё не аб ход нае 
на чын не, якое да зва ляе ад са чыць на ват тое, 
што вы дру ку е це на кла ві я ту ры кам п'ю та ра, 

ка лі ён зна хо дзіц ца з ёй на ад ной па верх-
ні. Так са ма ал га рыт мы рас па знан ня асо бы 
сён ня на столь кі дас ка на лыя, што здоль ныя 
рас па знаць лю бо га ча ла ве ка, які ста іць пе-
рад ва мі, па фо та. Пра гра ма для смарт фо на 
FіndFасе здоль на па ад ной толь кі фа та гра фіі 
знай сці ча ла ве ка ў са цы яль най сет цы! Дык 
для зруч нас ці гэ та зроб ле на ці «Вя лі кі Брат 
гля дзіць на нас»?

ЗБЕГ ЧЫ АД РА ДА РАЎ
Атрым лі ва ец ца, што на ша жыц цё пад па-

ста ян ным на зі ран нем. У не ка то рых лю дзей 
на ват ёсць звыч ка за клей ваць пя рэд нюю 
ка ме ру сва іх га джэ таў. Бы лы су пра цоў-
нік Агенц тва на цы я наль най бяс пе кі ЗША 
Эд вард СНОЎ ДЭН па ра іў ра біць гэ та, каб 
за сце раг чы ся бе ад кі бер са чэн ня. Вы не зла-
мыс нік і ду ма е це, што спец служ бам уся го 
све ту ня ма да вас спра вы? Доб ра, але ёсць 
ха ке ры, якім ці ка ва пад гле дзець за кімсь ці ў 
са мы ня зруч ны для ча ла ве ка час праз вэб-
ка ме ру. Уме лец, мо жа, на ват зра біць праз гэ-
ту ка ме ру на ад лег лас ці не каль кі ва шых фо-
та ў не глі жэ, а по тым па спра ба ваць пра даць 
вам іх. Ра сій скі ха кер на ват ства рыў па доб ны 
ан лайн-сэр віс, дзе транс ля ваў жыццё сва іх 
ах вяр, якія пра гэта нават не падазравалі, у 
пра мым эфі ры.

Якія да ныя сён ня здоль ны збі раць смарт-
фон? Авал тва ру, бу до ва сят чат кі во ка, 
пульс, ад біт кі паль цаў, тэмбр го ла су — усё 
тое, што ро біць ча ла ве ка ўні каль ным. Да дай-
це сю ды псі ха ла гіч ны парт рэт у са цы яль най 
сет цы, мес цы, дзе мы бы ва ем, на шы жа дан ні 
і дум кі, які мі мы дзе лім ся з Gооglе, пе ра піс ку 

і гра фік жыц ця. Ня ма ні чо га, аб чым бы не 
маг лі ве даць тыя кам па ніі, якія пра цу юць з 
ін фар ма цы яй. І ўжо не па трэ бен ні я кі чып, 
які б ужыў ля лі ў ча ла ве ка, каб за ім са чыць. 
Ёсць смарт фон — ня ма пры ват нас ці.

Паў стае пы тан не: а як жа сха вац ца ад 
на зі ран ня, ка лі хо чац ца па быць сам-на сам 
з са бой? Прос та па зба віц ца ад смарт фо-
на і пе рай сці на звы чай ны ста рэнь кі тэ ле-
фон, які толь кі і ўмее, што тэ ле фа на ваць? 
Маг чы ма, але там ёсць sіm-кар та, па якой 
вас мож на тры ян гу ля ваць з вель мі вя лі кай 
дак лад нас цю. Вам да вя дзец ца па зба віц ца 
і ад плас ты ка вай карт кі, раз ліч вац ца толь кі 
на яў ны мі. Да вя дзец ца не ка рыс тац ца кам-
п'ю та рам, бо спо саб і хут касць на бо ру на 
кла ві я ту ры так са ма ўні каль ныя і па ім мож на 
зра зу мець, хто пра цуе за ма ні то рам. Так са ма 
трэ ба бу дзе ўбу да ваць у шап ку інф ра чыр во-
ныя лям пы, каб яны бян тэ жы лі ка ме ры на зі-
ран ня, якія бу дуць рас па зна ваць ваш твар. 
Змя ніць пры чос ку так са ма рэ ка мен ду ец ца. 
І не за бы вай це ся пра ад біт кі паль цаў — з імі 
так са ма трэ ба неш та зра біць. Акра мя та го, 
ча ла ве к, які ўсё гэ та збі ра ец ца ра біць, бу дзе 
вы гля даць не да рэ чна, што так са ма пры цяг не 
да ся бе ўва гу. Гэ та на во дзіць на ад ну дум ку: 
па-са праўд на му знік нуць з со цы у му, ад мо-
віў шы ся ад смарт фо на і га джэ таў, ужо не 
атры ма ец ца. З кож ным го дам ча ла век усё 
да лей ад пры ват нас ці. Яшчэ не так даў но на 
фо ру мах у ін тэр нэ це жар та ва лі пра тое, што 
за аф лайн хут ка прый дзец ца пла ціць. Сён-
ня гэ та ўжо на ват не смеш на. Дый ці жарт 
гэ та ця пер?

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ. 
krуzhеvісh@zvіаzdа.bу
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